
A leletmentés sarán összesen hat abjektumat tárz-
tunk fel. Valamennyi gödör valt, lelet nélkül. A felszí-
nen gyűjtött leletanyagban csak szörványas Árpád-ka-
ri kerámia velt, valöszínííleg a gödrök is ebböl a
karszakböl származnak. Feltehetöleg a település szélén
levö gödröket találtuk meg.

GYUCHA ATTILA _, MEDGYESI PÁL

97. Gyula, Remete, Halló-tanya l. (113. lh.)
(Békés megye) 8,: Á
1998. öktöber 1. és december 2. között végeztünk fel-
tárást a lelöhelyen, a készülö árvízvédelmi töltés építée
sét megelözve.

65 abjektum feltárásáhaz kezdtünk, melyek közül
néhány bantását a mastaha idöjárás miatt nem tudtuk
befejezni. Az abjektumak csak mintegy 30%fában ta*
láltunk javarészt brönzkari, kisebb részben Árpád-kari
leletanyagat.
GYUCHA ATTıLA - LısKa ANDRÁS - MEDGYESI PÁL

98. Gyula, Remete, iskala (486. lh.)
(Békés megye) R
1998. április 3-szeptember 11. között leletmentést vé-i
geztünk, melyre a Kisdelta szükség víztárazö gátjának
építése miatt került sar. A költségeket a KÖVIZIG
(Körös 1`Jidéki Vízügyi Igazgatöság) fedezte.

Az elözetes tetepbejárásen már kiderült, hagy itt
egy a tiszapalgári kultúráhaz tartezö települést taláLF
tunk. A feltárás sarán 288 abjektumat tártunk fel, val-
lamennyi gödör valt, illetve egy kút. A kütban egy ép
edény, számas edénytöredék, köztük egy nagyabb
hambár töredékei valtak. Ezen kívül feltártunk 5 sírt,
melyekben mellékletként edénytöredékek és kövek
valtak. A leletek rassz megtartásüak', hiszen kis mély-
ségben kerültek elö. Néhány árak is elöbukkant, mel-
lyek közül egy többszörös körárak talán laköépületet
kerített be egykar. Több köpenge, sak állatcsant, kagyF
lö és csiga van a' leletanyagban.

GYUCHA ATTILA - MEDGYESI PÁL

99. Hidas, Malam-dülö
(Baranya megye) Á; Kk
Hidas községtöl ÉKfre, a Völgységiapatak mentén egy
középkari falut és annak templamát lekalizáltuk. Te-I
repbejárásunk alapján a mélyebben fekvö település
13-15. századi. A falu fölötti damban, elkülönülve ta-F
lálhatö a templom és a körülötte lévö temetö, amelyet
a szántás erösen megbalygatatt.

ÓDOR JÁNOS GÁBOR
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100. Homokmégy - Székes
(ssa-Kiskun megye) LT a; sza z; MA
Felytattuk az 1996-ban megkezdett ásatásekat, mely-
nek sarárı feltártuk a 90-109. sz. abjektumakat. Napvif
lágra került a tizenhat 10-11. századi sír, két szatmata
(esetleg kelta) gödör és egy ismeretlen karü árakszaf
kasz.

A szarmata és Arpád-karröl készült részletes jelen-
tést lásd a 87-105. aldalön.

GALLINA ZSOLT

101. Jök, Bencés apö'rsög
(Vas megye) Á; Kk; KŰ
Falytattuk a bencés apátsági templam és a Szent jakab
kápalna közötti terület mödszeres feltárását. 1998fban
a DNy-i részen dalgaztunk, és a temetöfeltárást faly-F
tattuk. 8 db 5><5 méteres szelvényben a 130ftö1 a
2153-ig terjedö számú sírt tártuk fel.

A sírak kara a ll. századtöl a 18. századig terjed.
S-végü' hajkarikát is találtunk, másadlagas helyzetben.
Ez a karai ratunda 11. századi keltezését üjra megerö-I
síti, mivel ez a sír a ratunda közelében került elö. A
ratunda nyugati falát a késöbbi - föleg 15. századi te-I
metkezésekkel teljesen megsemmisítették, kiszedték az
agyagba rakatt alapfalakat. Szép és szinte teljesen ép
15. századi gyöngyöspártákat találtunk. Jelentös valt a
174. sír feltárása, ahal egy mészben (meszesgödörbeni')
teljesen kaleinálödatt egyed csantdarabjait találtuk,
valamiféle ládikába temetve, és tetöcserepekkel bélelt
sírgödörbe helyezve. A esentrészletek között talált, átII
égett kalpagtíi ezt a 16. századba keltezi.

Az ásatás munkatársa P Hajmási Erika.L
VALTER ILONA

102. Jabahéıza, Bagyaszlöi ha'rörra-dülö
(Györ-Masen-Sepran megye) Ő; Ró; Á
A MOL Cserna - Kapuvár gázvezetéke építésénél a
27,1-27,9 km szelvény között mintegy 3,5 m szélesség-ı
ben lehumuszalt sávban, 23 abjektumat tártunk fel.
Közöttük néhány öskari (közelebbröl azanasíthatatlan
karü) kerámiatöredéket tartalmazö gödrök, römai kari
hamvasztásas sírak és Arpád-karí települési jelenségek
valtak (az utöbbihaz saralhatö néhány árakszakasz, és
egy küt, amelynek betöltéséböl eserépbagráes töredé-
kei származnak).

A römai kart hátam hamvasztásas temetkezés, va-
lamint az egykari (römai) rétegfelszín kibantatt és jöl
megfigyelhetö részletei képviselik. A feltárás teljes tea
rületén követhetö valt az a sárga agyagas réteg, amely
ezt a römai szintet fedte, és amit több rábaközi ásatá-
sunkan megfigyelhettünk. A sírak 3-3,5 m átméröjü'
teknösen 15-20 em-ft lemélyülö körben sekély gödör-F
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be ásött szörthamvas temetkezések. A mellékletek:
üveg: és agyagedények, mécsesek, vastárgyak marad-
ványai, egy teljesen összeégett pénz. A 3. századra kell-
tezik a sírökat.

A sírök fölött kisméretű halmök emelkedtek egykör.
Az ásatásön kezdetben M. Egry Ildikö, majd

Gabrieli Gabriella és Tömka Péter működtek közre.
SzöNrı ESZTER

103. Jöböhéızö, Döry-icıg (Gesztenyés)
(Györ-»Mösön-Söprön megye) B; A
A MOL Csörna - Kapuvár gázvezetékének nyönrvö-r
nalában, a 29,9 km szelvény környékén az elözetes te-I
repbejárás sörán ösköri és avar köri kerámiát gyűjtött*-
tünk. A 10 m széles, 350 m hösszü humuszölás után a
felszíntöl számítött 40 cmvre lévö kavicsös altalajön
összesen 205 öbjektumöt figyeltünk meg. Nagyöbbv
részt a késöbrönzköri urnamezös kultúra körai szakad*
szának településnyömait tártuk fel (172 öbjektum):
háröm öszlöpszerkezetes építmény, hulladékgödrök és
kutak kerültek elö. Nagy mennyiségű brönzköri keráf-
miaanyag és néhány brönztű alkötja a leletanyagöt.

Az avar köri telep perifériáján elhelyezkedö 25 öbf
jektum a kivitelezés sörán megváltözött adatök szerint
a 29,070 és 30,020 szelvények között került elö. Figye-
lemre méltö két körárök (és egy harmadik részlete),
megfigyeltünk még kisebbfnagyöbb gödröket és cölöp-F
helyeket. Leleteket csak némelyik tartalmazött, az
avar körbe sörölásuk töpögráfiai helyzetük és az ösköFF
riakétöl eltérö betöltésük alapján történt.

Az edénytöredékek között sök a csillámös anyagú,
hullámvönal és vönalköteg díszes darab, a peremek
feltűnöen elvékönyödö típusök. A részletes vizsgálat
elött késö avar köri (8-9. század) keltezést tartunk vaJ
löszínűnek.

Munkatárs: Szönyi Eszter
M. Eöar ILDIKÓ - TOMKA PÉTER

104. Köröncslöpuiiö
(Nögröd megye) l
A Palöcfalu településrész mögötti vízmösásban, má«
södlagös helyzetben, ismeretlenek által „ledepönált”
leleteket találtak. Az emberf és állatcsöntökböl állö
együttes feltehetöen egy lövas sírhöz tartözött. A tele-ı
pülés egész területén fölyö közmű-munkák és az ez
idöben fölyö mezögazdasági talajmunkák az eredeti le-
löhelyre semmi támpöntöt nem nyújtöttak.

MAJCHER TAMÁS

105. Köröcsönd, Ugröi-pöri dülö
(Heves megye) B a; LT 3
A 3. sz. föüt tervezett, kb. 10 km-es elkerülö szakaszá-
nak nyömvönalán történt terepbejárás sörán, 1998
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nyarán lökalizáltuk a lelöhelyet egy dömbtetön. Az út
nyömvönalán és attól Kfre, a felszínen elökerült né'
hány kerámiatöredék alapján egy ösköri lelöhelyet felv-
tételeztünk. A szeptemberben nyitött kutatöszelvényf
ben csak két régészeti öbjektum nyöma került elö,
csupán két-fhárörn aprö, jellegtelen kerámiadarabbal.
Ennél fögva az öbjektumök körmeghatárözása bizöny-l
talan, a lelöhely feltehetöen késö brönzköri vagy vas-r
köri. A leletmentést a Mátrai Erömű Rt. finanszírözta.

DOMeORöczKI Lásztö

106. Karcsa, Körmöskö
(Börsöd-AböÜi-Zemplén megye) Á
Karcsa községtöl ENy-ra mintegy 1000 méterre egy
alacsöny dömbhátön kezdtük meg 1996fban egy 11.
századi temetö feltárását. Az elsö évben 23 sírt talál-
tunk. 1997 tavaszán fölytattuk a munkát. Ez idö alatt
feltártuk a 24-102. sírökat, tehát összesen 78 temetkev
zést. A temetöt háröm öldalröl sikerült lehatárölni,
egyedül a DK-i öldalön számíthattunk még újabb sírök
elökerüléséte. 1998-ban a kérdéses területet is kiásfF
tuk, e munka sörán 5 temetkezés látött napvilágöt.
Mivel a sírök tömbjét átlagosan 10-15 m széles sávban
körbeástuk, s újabb temetkezések sehöl nem kerültek
elö, a lelöhelyet 107 sírral teljesen feltártnak tekint-
hetjük. A végleges feldölgözás elött a következöket ál«F
lapíthatjuk meg: a sírök sörökba, s a sörök kisebb csö-r
pörtökba rendezödnek. Feltűnö, högy a temetö
közepén mintegy 10><10 méteres üres sáv van, ahöl
nem találtunk temetkezéseket. Habár régészeti nyöma
nincs, de feltehetö, högy e helyen egy talpakön állö kis
fatemplöın völt hajdan, s e rész ezért maradt szabadön.
Ez egyben azt is jelentené, högy a temetöt benépesítö
közösség már keresztény völt. Mindennek nem möncl
ellent az elökerült leletanyag. Ez utóbbi elsö pillantás-F
ra rendkívül szegényesnek tűnik, hiszen csupán S-'vé-
gű hajkarikák, gyűrűk, gyöngyök és pénzek völtak a sí-
rökban. Az ékszerek azönban szinte kivétel nélkül
rendkívül jö minöségű ezüstböl készültek, ami e hajda-ı
ni közösség anyagi erejére utal. Más ékszerek vagy
használati tárgyak sírba helyezését nyilván az új vallás
tiltötta. A pénzek közül a legkörábbi egy Béla dux
(1046-1060) veret, a többség Szt. Lászlö (1071-1095)
érméje, a legkésöbbi pedig egy Könyves Kálmán
(1096-1116) dénár. E pénzek egyben megadják a te-
metö nyitásának és lezárásának idöhatárait is, aminek
nem mönd ellent az elökerült többi lelet sem. A KálIF
mánfclénár rendkívüli ritkaságnak számít, eddig csu-F
pán az andörnakrályai éremkincsböl ismerték e pénztífl-
pus 6 darabját, s mindeddig nem szerepelt a különbözö
katalógusokban sem. Erdekes babönás szökásöknak is
a nyömára akadtunk: a temetö Éi szélét lezárö két sírf
ban (58., 59. sír) a temetés sörán az elhunytakra édes-F
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